
1U����

Zitting 2000-2001

21 februari 2001

BEKNOPT  VERSLAG

MORGENVERGADERING

INHOUDSOPGAVE

:LM]LJLQJ�LQ�YHUZLM]LQJ�QDDU�FRPPLVVLH �

2QWZHUS�YDQ�GHFUHHW

- Stopzetting van de productie van dierlijke mest
- Algemene bespreking

(Sprekers : de heren Erik Matthijs, verslaggever, André Denys, Joachim Coens, Jos De
Meyer, Jef Van Looy, Frans Wymeersch en Jacques Timmermans, mevrouw Isabel
Vertriest, verslaggever, de heren Patrick Lachaert, Eric Van Rompuy en Bruno Tobback
en minister Vera Dua)

- Artikelsgewijze bespreking �



9RRUVWHO�YDQ�GHFUHHW

- Wijziging van het decreet van 29 mei 1984 houdende oprichting van de instelling Kind en
Gezin
- Algemene bespreking

(Sprekers : mevrouw Simonne Janssens-Vanoppen) �
- Artikelsgewijze bespreking �

9RRUVWHOOHQ�YDQ�UHVROXWLH

- Toegankelijkheid van de toeristische sector voor personen met een handicap
- Bespreking

(Spreker : mevrouw Ann De Martelaer) �

- Aanscherping milieubeleidsovereenkomsten oud papier
- Bespreking

(Spreker : de heer Johan Malcorps) �

5HJHOLQJ�YDQ�GH�ZHUN]DDPKHGHQ ��

%HULFKWHQ�YDQ�YHUKLQGHULQJ ��



Vlaams Parlement  Beknopt Verslag  Nr. 31  21 februari 20013

025*(19(5*$'(5,1*� 9$1� :2(16'$*
���)(%58$5,�����

9RRU]LWWHUVFKDS�YDQ�GH�KHHU�1RUEHUW�'H�%DWVHOLHU�
YRRU]LWWHU

- 'H�YHUJDGHULQJ�ZRUGW�JHRSHQG�RP�������XXU�

:,-=,*,1*� ,1� 9(5:,-=,1*� 1$$5
&200,66,(

'H�YRRU]LWWHU���Tijdens de plenaire vergadering van
woensdag 24 januari 2001 had de heer Decaluwe
een voorstel gedaan tot aanvulling van de agenda
met de motie van de heren Decaluwe en Caluwé
betreffende een belangenconflict.

De plenaire vergadering is toen niet ingegaan op het
voorstel tot aanvulling van de agenda, maar heeft
beslist de discussie over het voorwerp van de motie,
met name de federale en de Vlaamse bevoegdheden
betreffende het recht van antwoord en het recht van
informatie, te houden in de Commissie voor Cultuur,
Media en Sport.

Het uitgebreid Bureau stelt echter voor de
problematiek te laten behandelen door de
Commissie voor Institutionele en Bestuurlijke
Hervorming en Ambtenarenzaken in plaats van door
de Commissie voor Cultuur, Media en Sport.

Is het parlement het hiermee eens ? �,QVWHPPLQJ�

217:(53�9$1�'(&5((7

6WRS]HWWLQJ�YDQ�GH�SURGXFWLH�YDQ�GLHUOLMNH�PHVW

$OJHPHQH�EHVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is het ontwerp van
decreet tot regeling van de vrijwillige, volledige en
definitieve stopzetting van de productie van alle
dierlijke mest, afkomstig van een of meerdere
diersoorten.

De algemene bespreking is geopend.

'H� KHHU� (ULN� 0DWWKLMV�� verslaggever� �� Ik verwijs
naar het schriftelijke verslag.

De CVP is al lang vragende partij voor een warme
sanering van de veestapel. Dit ontwerp van decreet
komt echter rijkelijk laat. Hoewel het ontwerp al

sinds september 1999 wordt voorbereid, komt het nu
pas in de plenaire vergadering. Er ligt enkel een
uitvoeringsbesluit op tafel voor de afbouw van de
varkensstapel. Volgens het schema van de
varkensafbouw zullen de eerste bevestigingen van
stopzettingen plaatsvinden binnen de 6 tot 7
maanden; de stopzettingen zelf zullen pas
plaatsvinden in de lente van 2002.

De voorgestelde regeling loopt op heel wat punten
mank. Zo zijn er onvoldoende financiële middelen
en garanties voor de komende jaren. In Nederland
was de stopzettingsregeling weinig succesvol,
hoewel de vergoedingen hoger lagen. Het ontwerp
van besluit is bovendien te selectief, aangezien de
regeling beperkt wordt tot de varkensteelt. Er moet
een uniforme regeling komen voor alle diersoorten,
ongeacht de ligging of het bedrijfstype. De Europese
Commissie staat niet toe dat er een onderscheid
gemaakt wordt naar leeftijd van de houder of naar
diersoort. De territoriale differentiatie wordt in het
ontwerp van decreet behouden, ondanks de
afwijzing van Europa.

Het zou beter zijn dat de berekening, in plaats van
per dier, op basis van de hoeveelheid nitraat en
fosfaat gebeurt. Dat is eenvoudiger en laat een
algemene regeling voor alle diersoorten toe.

Met de beperking van de regeling tot één diersoort,
helpt de regering de grote integratoren. Kleinere
gemengde bedrijven kunnen geen gebruik maken
van de stopzettingsregeling omdat hun bedrijf
zonder varkens vaak niet meer rendabel is. Er is
evenmin voorzien in een sociaal begeleidingsplan of
in een slooppremie voor leegstaande stallen. De
leegstandheffing zal de veehouders ervan
weerhouden om in te gaan op de regeling.

Het ontwerp is onvoldoende wetenschappelijk
onderbouwd en er is geen zicht op de mogelijke
respons. Een landbouwer, die een aanvraag
ingediend heeft voor een stopzettingsvergoeding
maar door een budgettaire stop dat jaar niet meer in
aanmerking komt, moet bij een volgende
inschrijfronde onder dezelfde voorwaarden en met
dezelfde vergoedingen kunnen stoppen als bij zijn
eerste inschrijfbeurt.

De veehouder moet volgens ons pas stoppen als de
stopzettingsvergoeding geheel of gedeeltelijk
uitbetaald is. De CVP wil ook dat niet alleen de
technisch bestaande veeteeltinrichtingen maar alle
bedrijven, ook met een nutriëntenhalte nul, in
aanmerking komen.
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Tot slot wil ik erop wijzen dat de regering en de
administratie veel macht krijgen in dergelijke
complexe procedure. Op welke gronden de
aanvragen worden verworpen, werd niet bepaald. De
CVP staat achter warme sanering, maar wij hebben
een aantal bedenkingen bij dit ontwerp, daarom zal
onze fractie zich bij de stemming onthouden.

Onze fractie hoopt dat de uitvoering van het decreet
geen vertraging zal oplopen, bijvoorbeeld door
opmerkingen van Europa. Omdat er voortdurend
wordt teruggekomen op gedane beloften en de
oplossingen voortdurend wijzigen, is de malaise in
de landbouwsector groot. Men vertrouwt de minister
niet meer. �$SSODXV�ELM�GH�&93�

'H�KHHU�$QGUp�'HQ\V���Deze regeling is geen vorm
van brugpensioen en heeft niet de bedoeling de
structuur van de landbouwbedrijven te wijzigen. Het
is een milieumaatregel, met een sociale component,
met als doel het mestoverschot te bestrijden. Dat is
belangrijk maar men mag het effect niet
overschatten. Het mestoverschot bedraagt een derde
van de totale mestproductie. De Vlaamse regering
wil dit overschot op vier manieren wegwerken : 50
procent door mestverwerking; 25 procent door
oordeelkundige bemesting; 12,5 procent door betere
voedselreconversie; 12,5 procent door de afbouw
van de veestapel. Om de veestapel af te kunnen
bouwen, trekt de Vlaamse regering 3 miljard frank
uit. De CVP pleit voor 10 miljard frank voor de
warme sanering en nog een aantal miljarden voor het
betalen van de BSE-factuur. Hoe kan zij dat rijmen
met het pleidooi voor bijkomende miljarden voor
onderwijs en een vervroegde schuldafbouw ? Dit is
een typisch voorbeeld van opbodpolitiek zonder
enige verantwoordelijkheidszin.

'H� KHHU� (ULN� 0DWWKLMV� �� U hebt binnen de
commissie zelf een aantal zaken in twijfel
getrokken. U wilt zelf dat er een financieel plan
gemaakt wordt om maatregelen te kunnen treffen.

'H�KHHU�$QGUp�'HQ\V� �� In 2000 werd een miljard
frank uitgetrokken. Dat zal ook het geval zijn in
2001 en 2002. In totaal gaat het dus om 3 miljard
frank waar jullie spottend over spreken. Ik begrijp
dat niet. Meneer Weyts vraagt meer geld voor
substantiële bijdragen aan de getroffenen van de
BSE-crisis, meneer Martens vraagt meer geld voor
het onderwijs en tegelijkertijd wil mevrouw
Demeester-De Meyer dat de schuld sneller zou
afgebouwd worden. Hoe is dat allemaal te rijmen ?
Wij doen in ieder geval niet mee aan deze
opbodpolitiek.

'H� KHHU� -RDFKLP� &RHQV� �� Moet er nu aan
financiering of aan prefinanciering gedaan worden ?
De VLD is op z’n minst dubbelzinnig. Bovendien
bent u het die het debat opentrekt naar het BSE-
probleem. U hoeft ons dus hieromtrent niets te
verwijten. Wij mogen toch vragen voor wat voor
soort financiering u gewonnen bent.

'H�KHHU�$QGUp�'HQ\V���Ik ben voorstander van een
financiering van de eerste 3 maanden en nadien niet
meer.

Wat de bedrijfsbeëindiging betreft, zijn wij
voorzichtig : de maatregel mag niet overschat
worden. In Nederland, waar men nog veel meer geld
heeft besteed aan de uitwerking van een soortgelijke
maatregel, heeft men slechts een beperkt resultaat
bereikt. Ondanks alle inspanningen werd de
veestapel er niet spectaculair afgebouwd.

'H�KHHU�(ULN�0DWWKLMV���Het is de huidige regering
die met de opbodpolitiek begonnen is. Het is ons
recht om daarin onze klemtonen te gaan leggen.

'H�KHHU�$QGUp�'HQ\V��� In de vorige regeerperiode
heeft de CVP op een weinig doeltreffende manier de
landbouwproblematiek aangepakt. Tussen 1995 en
1999 steeg het aantal varkens van 6,8 naar 7,3
miljoen, precies op een ogenblik dat er gezegd werd
dat er geen varkens meer mochten bijkomen. De
verantwoordelijkheid van de CVP is dus zeer groot.
Er kwamen niet minder dan 500.000 varkens bij, in
weerwil van de daling van het aantal
varkensbedrijven met 1500. Dat toont aan hoe
inefficiënt er gedurende de vorige regeerperiode
bestuurd werd. We kregen dus een toename van het
aantal varkens met maar liefst 7 procent. Het is toch
onlogisch om eerst de varkensstapel te laten stijgen
en nu miljarden vragen om hem af te bouwen ?

'H� KHHU� -RDFKLP� &RHQV� �� Is de VLD nu voor of
tegen het ontwerp ?

'H�KHHU�$QGUp�'HQ\V���Ik ben een voorstander van
het decreet maar het effect ervan mag niet overschat
worden. U moet leren luisteren naar de
nuanceringen. De doeltreffendheid van deze
regering staat in schril contrast met die van de
vorige, waarin de heren Kelchtermans en Van
Rompuy respectievelijk minister van ruimtelijke
ordening en van landbouw waren. Het is deze
regering die de maatregel van de nutriëntenhalte per
bedrijf invoerde. Deze regering is eerste regering die
werkelijk vat krijgt op de verdere toename van het
aantal dieren.
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Ik vind het jammer dat de sector te weinig het
positieve van deze maatregel beklemtoont en zich te
veel toespitst op de soms negatieve gevolgen voor
enkele individuele bedrijven.

'H�KHHU�-RV�'H�0H\HU� ��Het is algemeen geweten
dat u graag minister van landbouw zou worden.
Mogen we dan nu ook eens weten wat uw
persoonlijke mening is ?

'H�KHHU�-HI�9DQ�/RR\� ��De nutriëntenhalte was al
opgenomen in MAP2, maar dat hebt u vroeger zelf
afgewezen.

'H�KHHU�$QGUp�'HQ\V���Ik verwijs naar het verleden
omdat dit nodig is om alles in de juiste context te
plaatsen. De maatregel is noodzakelijk maar het
resultaat ervan mag niet overschat worden omdat we
momenteel de marktsituatie tegen hebben. We
hebben de nutriëntenhalte trouwens altijd verdedigd,
ook al in 1995. Nu komen we in tijdnood omdat er
toen geen afdoende maatregelen getroffen werden.

Ik ben tevreden over de goede prijzen die onze
landbouwers momenteel krijgen, maar een betere
marktsituatie zal ook het decreet negatief
beïnvloeden. We willen de poging tot verdere
afbouw ondersteunen maar enige realiteits- en
relativiteitszin is toch op zijn plaats. Het is vooral de
mestverwerking die het probleem zal moeten
oplossen. Onze fractie heeft uitdrukkelijk gevraagd
om, naar aanleiding van dit decreet, een hoorzitting
te houden over de recente ontwikkelingen in de
mestverwerking. Tijdens die hoorzitting kwamen
enkele pijnpunten aan het licht. De eerste
vaststelling is dat het ruimtelijke kader inzake de
inplantingsplaatsen nu afgelijnd is. In de circulaire
van minister Van Mechelen van 6 december 2000
werden de specifieke richtlijnen voor de beoordeling
van aanvragen voor een stedenbouwkundige
vergunning voor bedrijfsgebonden mestbe- en
verwerkingsinstallaties vastgelegd. Iedere aanvraag
voor dergelijke installaties zal behandeld worden
door de centrale administratie voor ruimtelijke
ordening. Dat toont aan dat vanuit de ruimtelijke
ordening ook de wil aanwezig is om elk initiatief
spoedig op te lossen. Daarmee heeft men echter
enkel een kader geschapen voor de grootschalige
installaties. De VLD verwacht ook veel van de
kleine mobiele installaties. Daar schort er iets aan.
De loonwerkers zijn namelijk geïnteresseerd in
dergelijke installaties maar ze zijn afhankelijk van
hun klanten, de landbouwers, die een zware
procedure moeten doorlopen voor de aanvraag van
een milieuvergunning klasse 1. Die landbouwer is

terughoudend ten overstaan van de omslachtige
procedure omdat hij niet weet of de
bewerkingsmethode van de mobiele installatie wel
de juiste oplossing is. Zo zitten we in een vicieuze
cirkel. We zouden graag hebben dat de minister deze
vicieuze cirkel doordoorbreekt door de Vlarem-
wetgeving aan te passen, en wel door de vergunning
voortaan toe te kennen aan de mobiele installatie in
de plaats van aan het landbouwbedrijf. We zijn
nochtans niet tegen milieu- of lozingsnormen : ieder
bedrijfsbezoek moet vooraf aan de mestbank gemeld
worden zodat voortdurende controle mogelijk is.

Officieel staat de mestverwerking nog in haar
kinderschoenen, maar ik ken veevoederbedrijven die
grote inspanningen leveren om de vaste fractie op te
waarderen. Die vaste fractie exporteren, betekent
niet dat we ons afval exporteren. De vaste fractie
bezit immers kwaliteiten die we niet in
kunstmeststof terugvinden. Ik ben ervan overtuigd
dat we aan de vooravond van de grote doorbraak
staan. Omwille van de tijdsdruk vraag ik minister
Dua dringend alle hinderpalen voor mestverwerking
en -bewerking snel weg te werken. �$SSODXV� ELM� GH
9/'��$*$/(9�HQ�98	,'�

'H�KHHU�)UDQV�:\PHHUVFK���Volgens minister Dua
is dit ontwerp van decreet een sociaal begeleide
milieumaatregel om het mestoverschot met tien
procent te verminderen. Volgens de heer Denys is
het een milieumaatregel met landbouwstructurele
impact die financieel wordt gesteund. Maar eigenlijk
zou dit ontwerp van decreet een aanzet moeten zijn
tot een gedeeltelijke warme sanering. Maar dan
moeten we ons afvragen of de goede doelgroep
geviseerd wordt. De varkenssector heeft weliswaar
een aantal zwarte jaren achter de rug, maar raakt er
nu stilaan bovenop. Er heerst momenteel volop crisis
in de veehouderijsector. Het ontwerp van decreet
komt misschien niet te laat, maar had vorig jaar toch
een beter resultaat opgeleverd.

Gezien de huidige crisis in de veehouderijsector is
het absurd dat de uitvoeringsbesluiten alleen maar
op de varkenssector gericht zijn. Zowel in het
ontwerp van decreet als in de uitvoeringsbesluiten
wordt gedifferentieerd. Welke objectieve redenen
zijn er om een onderscheid te maken tussen
verschillende dieren en gebieden ? Uiteindelijk wil
men met het ontwerp van decreet het mestoverschot
in heel Vlaanderen aanpakken. De Raad van State
heeft zich overigens verzet tegen de
gedifferentieerde leeftijdsgrens, waarop deze regel
uit het ontwerp werd geschrapt. Ik interpreteer dat
als een principieel bezwaar van de Raad van State



Vlaams Parlement  Beknopt Verslag  Nr. 31  21 februari 2001

tegen elke vorm van differentiatie. Ook Europa
verzet zich daar overigens tegen. Als minister Dua
beweert geen gebruik te zullen maken van deze
optie, waarom wordt ze dan niet weggelaten ? Wacht
zij misschien nog op een achterpoortje ? De
beperking tot één diersoort betekent ook dat deze
maatregel voor veel kleine en familiale bedrijven
onhaalbaar is. Die bedrijven zijn meestal gemengd.
Als ze één activiteit moeten afstoten, zijn ze niet
langer rendabel.

Kunnen we hier spreken van een sociaal begeleide
maatregel ? Uiteindelijk krijgt de landbouwer een
financiële vergoeding, maar van herscholing of
omschakelingsprogramma's is geen sprake. Ik
vermoed dat men niet alleen maar de varkenssector
en de mestproductie wil afbouwen, maar de
landbouwsector in zijn geheel. Als men bovendien
het beoogde resultaat wil boeken, zal het budget ook
groter moeten. Zeker als de landbouwer landbouwer
moet blijven.

Iedereen is het er de laatste jaren over eens geraakt
dat de landbouwsector hervormd moet worden.
Maatregelen zoals deze die ingrijpen in de structuur
en het voorbestaan van de sector, moeten aan een
toekomstvisie getoetst worden. Dat is hier niet
gebeurd. Daarom zullen wij ons onthouden.
�$SSODXV�ELM�KHW�9%�

'H�KHHU�-DFTXHV�7LPPHUPDQV���Het voorliggende
ontwerp van is het gevolg van de Europese
nitratenrichtlijn die Vlaanderen verplicht de
kwaliteit van zijn grond- en oppervlaktewater op peil
te brengen. De Vlaamse regering voert terzake een
meersporenbeleid omdat dat de enige mogelijkheid
is. De SP is er nog steeds van overtuigd dat
maatregelen aan de bron onvermijdbaar zijn. Ons
geloof in mestverwerking is immers kleiner dan dat
van de heer Denys. Veel concrete resultaten zijn er
nog niet.

Het meersporenbeleid van de Vlaamse regering
draagt onze volledige goedkeuring weg. Warme
sanering betekent een aanpak aan de bron en is
bovendien een sociaal begeleide milieumaatregel.
Dit ontwerp is ook slechts een eerste stap. Het is nog
niet volkomen duidelijk hoe de landbouwers gaan
reageren. Wel is door de warme sanering een signaal
gegeven dat de overheid wil bijdragen tot duurzame
oplossing van de problemen. Evaluatie kan leiden tot
uitbreiding naar andere diersoorten. De Vlaamse
regering heeft zich nu toegespitst op varkensmest,
maar het is belangrijk dat het kaderdecreet ruimer is
opgesteld. Ik sluit me ook aan bij de fundamentele

opmerking van de heer Bruno Tobback dat men
behoedzaam moeten omspringen met het Vlaams
Landbouwinvesteringsfonds. Investeringssteun voor
milieu- en technische installaties moet kunnen, maar
niet meer voor de varkenssector zelf. De SP zal dit
ontwerp goedkeuren. �$SSODXV� ELM� GH� 9/'�� GH� 63�
$*$/(9�HQ�98	,'�

0HYURXZ�,VDEHO�9HUWULHVW��verslaggever� ��Toen ik
bijna tien jaar geleden mijn eerste stappen in de
politiek zette, waren er reeds teveel varkens. In 1995
besloot men tot een bevriezing van het aantal, dat
evenwel tot 1999 toch is blijven stijgen. Als gevolg
van de Europese nitraatrichtlijn is in 1999 het MAP
goedgekeurd met de 3 stappen om het mest te
verminderen. Het aantal varkens is nu reeds gedaald.
We hebben eindelijk vat op het nitraatgehalte en de
mest. Dit stopzettingsdecreet heeft slechts
betrekking op 10 tot 12,5 procent van de sector. Dat
is op zich niet zo veel. Maar het betekent wel dat aan
de bron wordt gewerkt aan de milieudoelstelling
voor zuiverder water en meer zuivere lucht en grond.
De reactie van de sector zelf is moeilijk in te
schatten. Het zal ervan afhangen welke strategie de
bedrijfsleider die geconfronteerd wordt met
belangrijke overschottten kiest. Door de
uitstapregeling krijgen we alleszins een meer
grondgebonden veehouderij.

Dit ontwerp staat ook niet los van de maatregelen
genomen via het Vlaams Landbouwinvesterings-
fonds en het Plattelandsontwikkelingsplan. We gaan
daarmee in de richting van een duurzame landbouw.
De Vlaamse regering zou ook met de Europese Unie
in discussie moeten gaan om de kansen tot
differentiatie in de kwetsbare gebieden te verhogen.
Aan de minister vragen wij tevens blijvend stappen
te ondernemen voor een duurzaam Europees
landbouwbeleid. Het is belangrijk dat de
mestverwerking binnen de milieunormen blijft,
zoniet wordt een nieuw probleem geschapen. Ook de
epxortmogelijkheden van stikstof bijvoorbeeld
zullen hierin cruciaal zijn. Door dit
stopzettingsdecreet is het na jaren nu effectief
mogelijk minder mest en minder varkens te hebben.
Agalev zal het ontwerp bijgevolg goedkeuren.
�$SSODXV�ELM�GH�9/'��GH�63��$*$/(9�HQ�98	,'�

'H� KHHU� 3DWULFN� /DFKDHUW� �� Wat betreft de
leegstand van bedrijfsgebouwen uit de
landbouwsector is een amendement ingediend om
niet onmiddellijk tot heffing over te gaan. Ik hoop
dat de administratie dit correct zal toepassen. Voorts
zal de toename van het aantal leegstaande panden
een uitdaging zijn voor de ruimtelijke ordening.
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Voor talrijke valabele gebouwen zal een passende
herbestemming moeten worden gezocht voor para-
agrarische activiteiten of als openbare voorzieningen
in landelijke gemeenten.

Het was juridisch niet mogelijk een amendement in
te dienen ter bestrijding van het gevaar dat de
integrator de vrijwillig stoppende landbouwer straft
op contractuele gronden. Ook daar vraag ik een
correcte regeling zodat de vergoedingen die we
uitkeren niet moeten uitgegeven worden om
eventuele schadeclaims van de integrator te betalen.

0LQLVWHU� 9HUD� 'XD� ��Het verheugt me dat er een
grote eensgezindheid bestaat over de decretale
vastlegging van het systeem van sociaal begeleide
afbouw. Met betrekking tot de kritiek dat het
ontwerp van decreet te laat komt, stel ik dat het gelet
op de procedures een heel moeilijke oefening is
geweest om alles rond te krijgen en dat we daar in
vrij korte tijd in geslaagd zijn. Ik verwijs
daaromtrent naar het debat over de sociaal begeleide
afbouw. In de vorige regeerperiode werd de vraag
naar warme sanering al gesteld. Dat veronderstelde
een wijziging van de ingesteldheid aangezien men
geen maatregelen wou nemen die de economische
groei kon hypothekeren. Momenteel menen we
echter dat we te ver gegaan zijn in de ontwikkeling
van de intensieve veeteelt en dat er daaraan iets moet
gedaan worden.

Voorts is er kritiek op het feit dat er te weinig geld
ter beschikking wordt gesteld. Er is 1 miljard frank
ingeschreven op de begroting 2001 en ik heb van de
regering de garantie gekregen dat die operatie
tweemaal herhaald mag worden. In totaal wordt dus
3 miljard frank ter beschikking gesteld. Dat is
minder dan in Nederland, maar daar geldt een andere
regeling rond planbaten en ruimtelijke ordening. Ik
heb ervoor geopteerd om alleen vergoedingen uit te
betalen, en het bedrag daarvoor is vergelijkbaar met
dat in Nederland.

'H�KHHU�(ULF�9DQ�5RPSX\���In Nederland wordt 38
miljard frank ter beschikking gesteld voor 13
miljoen varkens, in Vlaanderen 3 miljard frank voor
7 miljoen varkens. Dat is een gigantisch verschil. De
sanering van de Nederlandse varkensstapel verloopt
nog altijd moeizaam. Dat betekent dat de regeling
niet aantrekkelijk is als men geen sterke incentives
inbouwt.

0LQLVWHU�9HUD�'XD���In Nederland houdt men onder
meer ook rekening met de ruimtelijke ordening. Ik
geef toe dat de inspanning beperkt is. We dienen

eerst af te wachten hoe groot de respons is. Dan
kunnen we nagaan of er extra-inspanningen en
eventueel bijkomende middelen nodig zijn.

Voorts is de toespitsing op de varkenssector een
bewuste keuze. In die sector zijn de problemen het
grootst en gelet op de beperkte middelen, is het
logisch dat we ons daarop richten. Bovendien is het
niet alleen een milieumaatregel waarvoor sociale
begeleiding geregeld is, maar ook een structurele
maatregel. Het is een signaal dat we met de
intensieve landbouw op het verkeerde spoor zitten
en dat er een structurele hervorming van de
landbouw nodig is. In Nederland, waar de maatregel
uitgebreid is tot de rundveesector, blijkt dat die
vooral succes heeft in de varkenssector.

Wat de sociale begeleiding betreft, engageer ik me
om een nieuw besluit op de bedrijfsbegeleiding in te
voeren, speciaal voor mensen die ingaan op de
vrijwillige stopzetting. Op die manier probeer ik aan
de noden tegemoet te komen.

Het klopt dat een kaderdecreet de regering veel
mogelijkheden biedt tot invulling. Het lijkt me
belangrijk om een algemeen kader te hebben en
flexibel te kunnen inspelen op gewijzigde situaties,
zonder dat er een decreetswijziging nodig is. Ik zal
het parlement zeer grondig op de hoogte houden van
de resultaten en van de intenties.

Ik betreur dat ik nog geen definitief advies van
Europa kan voorleggen. Ik heb wel de bevestiging
gekregen dat er geen fundamentele bezwaren zijn op
het ontwerp van decreet. We hebben het principe
van territoriale selectiviteit erin laten staan omdat
Europa zich op termijn zal realiseren dat een
gebiedsgericht beleid inzake de naleving van de
nitraatrichtlijn nodig is. Als er een uitvoeringsbesluit
komt, zal ik dat voorleggen. We treffen uiteraard
geen maatregelen zonder de toestemming van
Europa.

Ik stel vast dat er onrust is in de sector en ik begrijp
het wantrouwen. Gelet op de voorgeschiedenis stelt
men terecht de vraag of de overheid haar beloftes zal
nakomen. Ik ben een engagement voor de
vergoedingen aangegaan en ik zal dat uitvoeren.

Ik geef toe dat het ontwerp van decreet de
mestproblematiek niet oplost. Mestverwerking is een
belangrijk deel van de oplossing. Door de
rondzendbrief inzake ruimtelijke ordening en de
samenwerking met het federale niveau proberen we
een aantal dossiers te deblokkeren. Dat neemt niet
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weg dat we in een moeilijke situatie zitten. Ik wijs
erop dat het systeem zeer sluitend is. Er is een
absolute stop op uitbreiding. Wie vrijwillig stopt en
een vergoeding ontvangt, kan tot 2012 geen nieuwe
vergunning meer krijgen. Ik beklemtoon dat de
regeling in het nieuwe Vlaams Landbouw-
investeringsfonds nagenoeg elke steun aan
varkensbedrijven uitsluit. Er is alleen steun mogelijk
voor milieumaatregelen en dierenwelzijn.

'H� KHHU� %UXQR� 7REEDFN� �� Het klopt dat er niet
zoveel steun wordt gegeven als vroeger. Toch
verleent men blijvende steun aan nieuwe
vestigingen, bijvoorbeeld in de varkenssector. Het is
toch wel zeer eigenaardig dat men enerzijds mensen
stimuleert om zieltogende bedrijven in de
varkenssector over te nemen en anderzijds mensen
er toe aanzet om uit die sector te stappen.

0LQLVWHU�9HUD�'XD���Ik weet dat we op dat vlak van
mening verschillen. We kunnen deze aangelegen-
heid nog verder bespreken in de commissie. We
moeten jonge boeren stimuleren om een landbouw-
bedrijf over te nemen. Anders sterft de sector uit.

'H�KHHU�%UXQR�7REEDFN���Misschien zijn er boeren
nodig, maar varkensboeren aanmoedigen is al te gek.

0LQLVWHU� 9HUD� 'XD� �� Het gaat erom dat jongeren
worden gestuimuleerd om een landbouwbedrijf over
te nemen. Het beleid kan dan de richting aangeven
die het bedrijf moet volgen. Als jonge boeren niet
worden aangemoedigd zal de sector het niet
overleven.

'H�KHHU�-HI�9DQ�/RR\���Door jonge boeren niet te
ondersteunen wordt de sector volledig overgelaten
aan de integratoren.

'H� KHHU� %UXQR� 7REEDFN� �� De huidige
subsidieregeling speelt evengoed in het voordeel van
de integratoren.

0LQLVWHU� 9HUD� 'XD� �� Dat is niet correct. Jonge
boeren moeten de mogelijkheid krijgen om een
landbouwbedrijf over te nemen.

Het komt erop aan om tijdens deze regeerperiode de
nitraatrichtlijn te halen en de mestproblematiek
onder controle te krijgen. Ook ik ben bezorgd over
de toekomst van de landbouw in Vlaanderen : de
vraag is echter welk soort landbouw toekomst heeft.
Ook Europa pleit inmiddels voor een extensieve
landbouw. De duurzame landbouw die de Vlaams
regering voorstaat houdt rekening met de

draagkracht van de omgeving; er moet gestreefd
worden naar kwaliteitsproducten; er moeten
inkomensgaranties komen voor landbouwers. Onder
meer de hervorming van het Vlaams Landbouw-
investeringsfonds en het actieplan biologische
landbouw kunnen helpen om de toekomst van de
landbouw veilig stellen. �$SSODXV�ELM�GH�9/'��GH�63�
$*$/(9�HQ�98	,'�

$UWLNHOVJHZLM]H�EHVSUHNLQJ.

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de artikelsgewijze
bespreking van het ontwerp van decreet tot regeling
van de vrijwillige, volledige en definitieve
stopzetting van de productie van alle dierlijke mest,
afkomstig van een of meerdere diersoorten.

De artikelsgewijze bespreking is geopend.

Er werden amendementen ingediend op de artikelen
2, 3, 4, 5, 6, 7, 9 en 10.

- 'H� VWHPPLQJHQ� RYHU� GH� DPHQGHPHQWHQ� RS� GH
DUWLNHOHQ� ��� ��� ��� ��� ��� ��� �� HQ� ��� HQ� RYHU� GH
DUWLNHOHQ� ��� ��� ��� ��� ��� ��� �� HQ� ��� ZRUGHQ
DDQJHKRXGHQ�

- 'H� RYHULJH� DUWLNHOHQ� ZRUGHQ� ]RQGHU
RSPHUNLQJHQ�DDQJHQRPHQ�

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over
het ontwerp van decreet houden.

922567(/�9$1�'(&5((7

:LM]LJLQJ� YDQ� KHW� GHFUHHW� YDQ� ��� PHL� ����
KRXGHQGH� RSULFKWLQJ� YDQ� GH� LQVWHOOLQJ� .LQG� HQ
*H]LQ

$OJHPHQH�EHVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de algemene
bespreking van het voorstel van decreet van
mevrouw Janssens-Vanoppen, mevrouw Ceysens, de
heer Van Duppen en mevrouw De Martelaer
houdende wijziging van het decreet van 29 mei 1984
houdende oprichting van de instelling Kind en
Gezin.

De algemene bespreking is geopend.

Mevrouw Van Cleuvenbergen en mevrouw Becq,



Vlaams Parlement  Beknopt Verslag  Nr. 31  21 februari 20019

verslaggevers, verwijzen naar het schriftelijke
verslag.

0HYURXZ� 6LPRQQH� -DQVVHQV�9DQRSSHQ� �� De
geboorte van een meerling brengt heel wat
problemen met zich mee op pedagogisch,
psychologisch, organisatorisch en materieel vlak. De
overheid biedt echter geen aangepaste
ondersteuning. In 1997 werd de VZW Twins
opgericht, die onder meer via informatie-avonden
opvoedingsondersteuning biedt voor ouders van
meerlingen. Dat een dergelijk initiatief nodig was
wijst op een leemte in het overheidsbeleid. Kind en
Gezin kan deze leemte het best opvullen. Via de
regularisatie van de DAC’ers kan deze VOI
personeelsleden rechtstreeks gezinsondersteunende
taken laten uitvoeren in gezinnen met meerlingen.
Daarom willen we het decreet van 29 mei 1984
houdende oprichting van Kind en Gezin aanpassen.
Artikel 4 paragraaf 1 c, derde streepje moet worden
aangevuld als volgt : de eenoudergezinnen en de
gezinnen met meerlingen in hun problemen
ondersteunen.

'H�YRRU]LWWHU���De algemene bespreking is gesloten.

$UWLNHOVJHZLM]H�EHVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de artikelsgewijze
bespreking van het voorstel van decreet van
mevrouw Janssens-Vanoppen, mevrouw Ceysens, de
heer Van Duppen en mevrouw De Martelaer
houdende wijziging van het decreet van 29 mei 1984
houdende oprichting van de instelling Kind en
Gezin.

De artikelsgewijze bespreking is geopend.

- 'H� DUWLNHOHQ� ZRUGHQ� ]RQGHU� RSPHUNLQJHQ
DDQJHQRPHQ�

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over
het voorstel van decreet houden.

922567(//(1�9$1�5(62/87,(

7RHJDQNHOLMNKHLG�YDQ�GH�WRHULVWLVFKH�VHFWRU�YRRU
SHUVRQHQ�PHW�HHQ�KDQGLFDS

%HVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is het voorstel van

resolutie van mevrouw De Martelaer, de heren
Loones, Maes en Ramoudt en mevrouw Merckx-
Van Goey betreffende de toegankelijkheid van de
toeristische sector voor personen met een handicap.

De bespreking is geopend.

De heer Cis Schepens, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

0HYURXZ� $QQ� 'H� 0DUWHODHU� �� Reizen is niet
eenvoudig voor mensen met een handicap. Minister
Landuyt heeft het vakantie-aanbod voor
gehandicapten als beleidsprioriteit naar voren
geschoven. Er is wel een aanbod van ziekenfondsen,
social profit en het Vlaams Fonds, maar de
initiatieven zijn territoriaal gebonden en meestal
tijdelijk. De toeristische sector begint in te zien dat
gehandicapten een belangrijke markt uitmaken. Er
werden dan ook al studies gemaakt over welke
maatregelen aangewezen zijn, onder meer door
Toerisme Limburg.

Dit voorstel van resolutie is opgesteld vorig jaar
voor de grote vakantie. Ondertussen is er al heel wat
gebeurd. Op het vakantiesalon is er een stand voor
toerisme voor personen met een handicap en er zijn
websites voor hen. Ook Toerisme Vlaanderen heeft
veel inspanningen gedaan om onze resolutie al uit te
voeren.

In dit voorstel van resolutie wordt gevraagd om een
aanspreekpunt op te richten bij Toerisme
Vlaanderen. Hier zou men vragen over toegankelijk
toerisme kunnen beantwoorden en nationale en
internationale informatie verzamelen. Toerisme
Vlaanderen moet verantwoordelijk zijn voor de
afstemming van vraag en aanbod en
beleidsvoorstellen doen om toerisme toegankelijker
te maken voor personen met een handicap.
Natuurlijk moet hiervoor samengewerkt worden met
de social-profitorganisaties en voorzien worden in
de nodige financiële middelen. �$SSODXV�

'H�YRRU]LWWHU���De bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over
het voorstel van resolutie houden.

$DQVFKHUSLQJ� PLOLHXEHOHLGVRYHUHHQNRPVWHQ� RXG
SDSLHU

%HVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is het voorstel van
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resolutie van de heren Malcorps, Coens, Lachaert,
Tobback, Bex en mevrouw Vertriest betreffende de
aanscherping van de milieubeleidsovereenkomsten
oud papier.

De bespreking is geopend.

Mevrouw Vertriest, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijke verslag.

'H�KHHU�-RKDQ�0DOFRUSV���De aanvaardingsplicht is
een belangrijk principe in het milieurecht. Zo wordt
ook voor afvalstromen het principe ‘de vervuiler
betaalt’ ingevoerd. Dit bevestigt de
verantwoordelijkheid van de producent over zijn
producten, tot in de afvalfase. Het is belangrijk dat
er een gelijke behandeling is van alle afvalstromen
en producenten. De twee milieubeleidsovereen-
komsten in verband met oud papier, één voor de
opiniërende pers en één voor de reclamebladen en -
drukwerken, vormen een afwijking van de
aanvaardingsplicht. De producenten, uitgevers van
deze bladen moeten niet meebetalen voor de
verwerking van het afval. Wij hadden dit probleem
reeds gezien bij de discussies over de
milieubeleidsovereenkomst en ook de SERV en de
MINA-raad hadden hierop gewezen. De eerste
evaluatie van OVAM geeft ons gelijk : de
milieubeleidsovereenkomsten voldoen niet aan het
Vlaams reglement inzake afvalvoorkoming en -
beheersing, Vlarea. Er is ook een afwenteling van de
kosten op de gemeenten.

De opininiërende pers koopt de verwerkingsplicht
gedeeltelijk af door het plaatsen van advertenties ter
waarde van 130 miljoen frank. Er zijn andere
instrumenten om de diversiteit van de pers te
garanderen. Volgens ons moet de gelijke
behandeling primeren. Het gaat daarenboven over
nietszeggende advertenties over de voorkoming van
papierafval die weinig bijdragen tot afvalpreventie.
OVAM geeft toe dat een meer algemene campagne
tot betere resultaten kan leiden. Daarenboven staat
dit bedrag niet in verhouding tot de kosten van
verwerking en ophaling.

De sector van de reclamebladen betaalt 0,15 frank
per kilogram oud papier. Ook dit staat niet in
verhouding met de reële kostprijs en is dus een
afwenteling van de aanvaardingsplicht.

De evaluatie van OVAM maakt duidelijk dat de
twee milieubeleidsovereenkomsten onvoldoende
zijn. De betrokken sectoren houden zich
daarenboven niet aan de afspraken. De controle door

de overheid wordt geboycot doordat de sector geen
objectieve gegevens doorgeeft, onder meer over de
oplage. We kunnen, vooral bij het reclamedrukwerk,
niet controleren of de papierberg afneemt.

Het is positief dat dit voorstel van resolutie unaniem
goedgekeurd is in commissie. Deze resolutie geeft
heel concrete aanbevelingen om de milieubeleids-
overeenkomsten bij te sturen en de sector te
responsabiliseren. Een soortgelijke evaluatie is
noodzakelijk voor andere milieubeleidsovereen-
komsten, onder meer voor de verpakkingsindustrie.
Een milieubeleidsovereenkomst mag geen vrijbrief
zijn en mag niet tegen de principes van Vlarea, de
aanvaardingsplicht en het vervuiler betaalt-principe
ingaan. Anders zal de vervuiler verdienen. �$SSODXV�

'H�YRRU]LWWHU���De bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over
het voorstel van resolutie houden.

5(*(/,1*�9$1�'(�:(5.=$$0+('(1

'H� YRRU]LWWHU� �� Hiermede zijn wij aan het einde
gekomen van onze werkzaamheden voor deze
voormiddag.

Wij komen om 14 uur opnieuw bijeen om onze
agenda verder af te handelen. �,QVWHPPLQJ�

- 'H�YHUJDGHULQJ�ZRUGW�JHVORWHQ�RP�������XXU�

%(5,&+7(1�9$1�9(5+,1'(5,1*

Niki De Gryze Anny De Maght-Aelbrecht,
Dominiek Lootens-Stael, Ludo Sannen :
gezondheidsredenen ;

Jos Bex : ambtsverplichtingen.
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